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Az egyetemek
néhány napon belül ismét megtel­
nek roskadásig. Megindult az ára­
dat. Budapest és Kolozsvár felé, 
tudományra szomjas vagy leg­
alább is a tudományosság látsza­
tára törekvő ifjak százszámra, 
ezerszámra tolongnak holmi rek­
tori és kvosztori irodákban, hogy 
bebocsátást, nyerjenek a diploma­
gyártó műhelyekbe. Mert ahhoz, 
úgy vélem, nem férhet kétség, 
hogy a mai rend mellett az egye­
temeken komoly munka, a tudo­
mány lelkiismeretes mivelése nem 
folyhatik. Üres szalmát csépelni 
nem akarunk és azért ezt az el­
nyűtt kérdést továbbra nem fe­
szegetjük. Csak csöndes rezigná- 
cióval emlékszünk vissza nehány 
tavalyi hivatalos nyilatkozatra, 
mely újabb főiskolák, újabb egye­
temek mielőbbi alapítását Ígérte 
meg. Azóta tengerre szállt első 
Dreadnoughtunk, melynek árán 
hatalmas egyetemet lehetett volna 
építeni és megindult a másodiknak 
építkezése, újabb milliókat vonva 
el fejletlen kultúránktól, de az 
egyetemek ügye szép csendesen, s 
úgy lehet, végérvényesen, elaludt 

Csöndes, szelíd rezignációval,bé­
kés megadással emlegetjük az uj 
egyetemnek megfeneklett ügyét. 
Szomorú szívvel látjuk kultúránk 
pusztulását, mint a gazda, kinek 
vetését tönkre silányitóttá a jég­
verés. És beletörődünk, mert bele 
keil törődnünk abba, amin változ­
tatni nem lehet, beletörődünk 
abba, bogy nincs, nem is lesz egy­
hamar uj egyetemünk, fejlődő, ha­
ladó kultúránk, mert még koldus- 
gunyánkat, koldustarisznyánkat 
is oda kell vetnünk martalékul an­
nak az örökké éhes, tátongó torkú 
molochnnk, amelynek neve: nagy­
hatalmi pozíció.

Elmélkedéseink közben pedig 
eszünkbe jut a bibliai kornak 
aranysisakos, agyaglába bálványa, 
mely vértezetének súlya alatt az 
első • szél rohamra porbaomlott, 
semmivé vált; és szorongó aggo­
dalommal gondolunk arra n pilla­
natra, melyben mi is e halvány­
hoz hasonlóan Összeroskadunk érc- 
iegyvoreztiiuk súlya alatt , , ,
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Beszterczebányai

HÉTFŐI HÍRLAP

Baj van 
a dohányáruk emelése körül!

Kitünően értesült szakembertől 
kapjuk az alábbi szenzációs és köz­
érdekű hirt, mely alighanem nagy 
elégtételére szolgál a dohányár­
emelés miatt elkeseredett ember­
társainknak.

Ma már kétségtelen ti! megállapítható. 
hogy a dohányárak emelése egyáltalán 
nem bizonyult szersrmaés manóvernek. 
A dohányzók mozgalma nem maradt 
hatás nélkül és igen sokan megtartot­
ták azon fogadalmukat, hogy vagy egy­
általán nem dohányoznak többé, vagy 
pedig a minimumra redukálják a niko­
tin-élvezetet. A kincstárnak még az a 
vigasztalása sem lehet, hogy a dohány- 
drágités óta mutatkozó csökkenés az 
előre beszerzett árukészletben leli ma­
gyarázatát, mert mint hivatalos, bár 
nagy titkolódzással őrzött adatokból 
megállapítanunk sikerült, a vásárlás az 
áremelés életbelépése előtt egyáltalán 
nem volt oly nagymérvű, hogy a később 
beállott hanyatlást indokolttá tenné.

Az áremelés 1911 julius hő 1-én kez­
dődött, Ez év január elsejétől, a drágu­
lás napjáig, július 1-éig, összesen 
74.088.392 korona értékű dohányáru fo­
gyott el, míg a múlt év hasonló idő­
szakában a forgalom 62,782.807 koiona 
volt. Az emelkedés tehát, a tavalyihoz 
képest összesen 7.4 százalék, (Részlete­
sen; bumót 20.2 %, pipadohány 2.3%, 
szivar 5.3%, cigaretta 10.2% emelkedés, 
havanna szivarok 39.5% csökkenés.)

Ha most már tekintetbe vesszük, hogy 
normális körűImények között is átlag 
í—5%-kai emetk<*lik a dohányáruk fo­
gyasztása, megállapíthatjuk, hogy a 
drágulás közelsége lóvén mutatkozó 
rendkívüli emelkedés csupán három

százaléka az összes fogyasztásnak; pénz­
értekben tehát körülbelül 1,800.600 ko­
rona. Ennyire becsülhető az a dohány- 
készlet, melyet, óvatos ée takarékos do­
hányzók a/g áremelés előtt beszereztek. 
Mivel azonban egy hónap alatt átlag 
12,400.000 korona értékű dohányt szív­
nak el Magyarországon, még az esetben 
Is, ha az előrovásárlók teljes 1,800,000 
korona értékű készletüket elszitták yclna. 
a drágulás első hónapjában, vagyis jú­
liusban, legalább is 10 és fél millió ér­
tékű dohányárunak kellett volna el­
fogynia e hónapban. Ezzel szemben 
azonban a tényleges fogyasztás alig ha­
ladja meg a 8hí milliót és így két mil­
lió koronára lehelő at a> veszteséé], mely 
a kincstárt at áremelés révén már első 
hónapjában is érte.

Igen érdekes kővetkezmonye a do­
hányáruk drágításának az az eltolódás 
is, mely az egyes gyártmányok vásárlá­
sánál mutatkozik. Míg például azelőtt 
átlag hétszer annyi hölgy-cigaretta fo­
gyott el. mint sport (havonkint 
70,900.000 drh hölgy és 10,400.000 drb 
snort), addig az áremelés után a sport- 
fogyasztás kétszeresére emelkedett, a 
hölgyé polig egy harmaddal örökként,. 
Általában az olcsóbb minőségek kelen­
dősége nagyban emelkedett a drágábbak 
rovására.

Végleges képet ezekből az adatokból 
még nem nyerhetünk, mert hiszen több­
féle körülményt, igv például at emberi 
akarat gyengeségét is számit árivá kell 
vennünk, Azt azonban már most is 
megáll'.tpiuhatjvtk, hogy a dohányáruk 
emelése egyáltalán nem bizonyult jő 
üzletnek és semmiképpen som válik a 
kincstár nyereségére».

Keresd az asszonyt!
— Saját tudósítónktól —

Az elmúlt héten két korosabb 
magyar mágnás, az egyik hatvan­
hat esztendős, a másik hetvenkettő, 
igen szigorú feltételek mellett pár­
bajt vívtak. Csak vakszerencse, 
hogy komolyabb baj nem történt.

Fejérváry Géza báró legutolsó 
párbaját kivéve, emberemlékezet 
óta ilyen magas életkorú fértiak 
nem álltak szemben fegyverrel egy­
mással s igy méltán érdekelheti a 
közönséget ennek a szenzációs pár­
viadalnak az előzménye, melyen 
egyetlen lap sem tudott, vagy nem 
akart feltálalni közönségének.

A párbaj előzményei visszanyúl­
nak egy francia tengerparti fürdő 
világtól elzárt, csipkés szobáiba s 
az időpont is, mikor az előzmé­
nyek lezajlottak, hónapokkal ezelőtt, 
volt.

Tehát a francia Riviéra valame­
lyik fashionable helyén volt egy 
csinos kis nyári lak. A festői villa 
rejtelmes zugaiba emberfiának be­
tekinteni nem lehetett. Pedig ott 
sem a vasorru bába nem ütötte fel 
titokzatos konyháját, sem pedig 
hamis pénzverők társasága nem 
jött éjjeli találkákra. Inkább tün­
dérnek nevezhetitek azt a csodaszép 
szőkeséget, mely néha-néha kivil­
lant az elfüggönyözött ablakok ho­
mályos mélyedéseiből.

A villához csak egyetlen férfinak 
volt kulcsa, más teremtett lélek oda 
lábát nem tehette. Amire a ház úr­
nőjének szüksége volt, azt egy sü­
ket-néma férfi, a ház gondnoka be­
szerezte. A kerítésen esetleg beme- 
részkedőket pedig két hatalmas dán 
dog majd megtanította volna em­
berségre.

Ebben a titokzatos kis fészekben 
pihente ki fáradalmait az idős four, 
ha a politikai, vagy társadalmi kö­
telességek már kifárasztották. S va­
lóban, nem lehessen tudni, a tengeri 
levegő, avagy a szőke csuda bárso­
nyos, híis kacsója, mindenkor iitii- 
löleg hatott kifáradt, elornyedt fizi­
kumára, úgy, hogy távozáskor min­
denkor 10—15 évvel fiaialabbnak 
látszott az örökifjú gavallér.

Ez az idyll már több mint három 
éve tartott s még csak egy szelíd bá- 
rányfelhöcske sem zavarta a tiszta

Egy titokzatos 
párviadal 
háttere

Miért párbajozott 
két idős arisztokrata?

ELŐFIZETÉSI AB:
ász 'érre helyben 2.20 kor-, vidéken 3.20 kor-

■ee példány ára...................................4 fill.
Megjelenik minden hétfőn._______

1 évfolyam 1911 augusztus 28 11. szám

Felelős szerkesztő:
HAVELKA JÓZSEF

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
BESZTERCEBÁNYA, FŐ TÉR. Telefon 103- 

Hirdetések díjszabás szerint.

Nem fogy 
a dohány!
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élvezetek kék egét A főur bizton Ság­
ban hitte féltve őrzött kincsét s nyu­
godtan tett-veit a világ másik részé- 
j|prt, tnintha semmi félteni valója, 
avagy elveszteni valója sem lenne.

Az idén, talán hamarább kifáradt, 
mint más esztendőben, a már nem 
mai gyermok-fniir éppen egy hónap­
pal hamarább kereste fel rejtett, 
puha fészkét. Am vesztére cseleke­
dett. Mikor az éj homályában kul­
csával fel akarta nyitni tulajdonát 
képező paradicsomát, legnagyobb 
meglepetésére a zárban egy idegen 
kulcsot talált s i<t? az ajtót felnyitni 
sem tudta. Még fiatalembernél is cso­
dálatos ügyességgel átvetette magát 
az alacsony kerítésen. Az odarohanó 
dogok azonnal megismertek gazdá­
jukat s viháneolva táncolták körül.

Egyenest a szentek szentélyének 
tartott, a hálószobának . . .

S ott találta a szőke csudát fehér 
.selyem párnák között, a lilaszinii 
lámpák tompított világánál még igé­
zőkben, mint valaha . . . De nem 
egyedül, lágy másik idősebb four, a 
„strand kosztümhöz“ csak nagyon 
kevéssé hasonlatos toiletfben, éppen 
heves udvarlási rohamot intézett a 
rejtelmes válla, még rejtelemesebb 
úrnője ellen.

A váratlanul betoppanó főur, az 
igazi gazda megjelenése, pokoli za­
varba hozta a szerelmes párt.

Az idegén arisztokrata,- ki külön­
ben az igazi gavallér ismerőse volt, 
dadogni kezdett, majd kijelentette, 
hogy rendelkezésére áll.

Az ügyet azután úgy intézték el, 
hogy minden feltűnés elkerülésére a 
párbajt csak hónapok múlva és Bu­
dapesten fogják megvívni.

A í: éjiéi véé vili rövidesen 
cserélt, A szőke csoda pedig még 
mindig úrnője s parancsolnia a má- 
si k ári sző >k rátának.

A kaszárnyában, pedig 4 lyukat 
lőttek a levegőbe s az ellenfelek, — 
természetesen — a párbaj után sern 
bekültek ki.

a Elráiyixisiiíi és Magyar 
K Sárinké* kozmetikusa: a

FA8RKZ$CYIRÉN 
Eyispgsí, ÜL, Satesy-y! l

Teíeíon i 50—S3. ssSnt
Szépséghibák végleges renetbéhozása, — 
Yihraiios viilanymassage. — Villanyos 
szőrirtás, mely az utánnövést mindörökre 
teljesen kizárja. Fény-kezelések. Hajfestés. 
Tökéletes hatású kozmetikai szerek, 
valamint hajfestékek küldése vidékre is

Míteaserekcsaft MííeeE-tél pusz­
tulnak eí; kapható 2 kor.-éri

Miért italnál miiiflcu éraíHít

kÖezvény-Bíeszt, mert ez a/, egyedüli szer a 
kő fi »vér y biztoR elmei'tsztás'-ra, A hála nyilatko­
zatok százezrei bizonyítják, hogy a

99 lledEü ii

köíizvóny--szesznek mily kitűnő hatása van a lég­
id ülte’b ód légesökdnydítebb lití-zvény és cstiz 
osfiteíban, Bzakféríiak véle ménye szerint korszakot 
alkot, :i Cbttz és kdzzvény gy.ógs'itájában.

Ne mulassza el megpróbálni és re dr-ljen 
azoiiii.il egy iivvg

eiM@dín <16

köAgvöiiy.sy.e.Hzt 1 Hitr. HU uiiér&rt. Kaphat?«' 
minden , [ip.Yfißr.Tsacrt/'sfhas* <"*« drognériA* 
bon, xtH 1 Ü* *>r. HU fis lér. i! a.sziuUati uta­
sít á •• a: d'-buzi-ai;. K érzi ti Säten* sr.v <1 így*
kso-rtár vngy.'-seií L-h-iratorr«!*:» IliMlasprkt, 
ítöiiit Hziíftrd - ii tea %*i, Főraktárai; : ioröU 
JA/Séf gyógyszert ár*., Kd.Öy-'fda id (>■< An* dráíáy-ut HadanofltM Testvérek : a-

A házasságszédelgő 
ékszerész

Hoi a Mari 900 koronája? 

Nem mind arany ami fénylik!
—- Saját tuűúisitúnlitól —-

Tipikusan budapesti ügyben tett 
feljelentést tegnap Dr. E. 11. ügyvéd. 
Csalással és házassá/szédelgéssel 
vádol egy fővárosi ékszerészt s a j 
már produkált bizonyítékok meg j 
erősítik a súlyos vádat. Az eset a 
kővetkező.

Sz. Béla. órásseged albérletben la­
kott Sz. Marinál, ki szorgalmas 
munkájával összegyűjtött pár száz 
koronát. Hogy mi volt a pénz ren­
deltetése? Istenem, hát hozomány­
nak szánta a már harmincéves 
leány. Erős vúgvgyal csüngött azon 
a gondolaton, hogy majd férjhez 
megy, bus venleánysága szomorú 
napjait a kellemes családi élet bol­
dogsága, váltja fel.

Sz. Béla megtudta, hogy a nőnek 
pénze van. Gyors elhatározással 
szerelmet vallott és rábírta a lányt, 
hogy közös háztartásra lépjen velő.

— Nem maradunk igv soka — 
mondta ezerszer is n sorsán ag­
gódó lánynak — üzletet nyitok és 
feleségül veszlek.

És a leány hitt a szép szavaknak. 
Mit is tehetett volna egyebet.

Három óv előtt nagybeteg lelt Sz. 
Mari. Betegségében megmondta Sz. 
Bélának, hogy hol tartja 1200 ko­
ronás takarékkönyvét. Természete­
sen a szerelmes lovag az első ellen­
őrizetlen percben magához vette és 
200 koronát kivett belőle.

Mikor a leány felgyógyult és 
I észrevette a lopást, térdenállva kért 
i bocsánatot.
j — Te miattad tettem, Mariskám, 
becsületbeli adósságom volt, ezt kel- 

j lett kifizetnem, vagy föbelönöm ma- 
I gamat. Én inkább az elsőt válasz- 
! toltam, mert élni akarok veled, 
j érted.

S a hiszékeny lányt meghatotta a 
sok szép szó, újra hitt.{

I Mull évben példálózni kezdett, oz. 
Béla. Ha a lány adna neki 500 ko­
ronát, üzletet nyitna és feleségül |
vehetné rögtön. Mindjobban és job- -

j
ban könyörgott, végre is megkapta j 
az 500 koronát, majd újabb íbö kö- ] 
rónát s akkor tényleg üzletet nyitott | 
a VII. kerületben és — természete- I 
sen otthagyta a kifosztott nőt. aki 
csak várta-várta vissza.

Jóakarói tanácsára pétiteken fel- 
I kereste a hűtlen embert, akinek jó- 
I forgalmú ékszerüzlete van Sz. Mari 
í pénzéből — s iölszú!Holta, hogy vagy 
adja vissza a pénzt, vagy tegyen 
eleget Ígéreteinek. Az ékszerész 
riniku-an kijelentette, hogy nem 
bolond elvenni egy nőt, kivel 5 évig 
együtt, élt. a pénzt pedig nem adja 
vissza, hajlandó ellenben 50 koro­
nát adni neki egys/ersmincen- 

1 korra.

A kifosztott, szerencsétlen terem­
tés most egyenesen az ügyvédhez 
sietett, aki a feljelentést megtette s 
erélyesen követeli a csaló azonnal 
letartóztatását.

DROT-KERITES
legolcsóbb az 1872. évben alapítóit

Stadftei" üiháSy
sodroní-tonat-szitaáru- és Kerités-gyárnál

Budapest. VI., Váei-köruí 48.
Árjegyzék dl fmentes.

Megbízható, pontos kiszolgálás!!

HISTÓRIÁK 
a gyepről

Letűnt nagyságok 

Kik az uj plungerek?! 

Sikerült eventek

A nyári meeting megkezdődött 
s most a magyar fővárosban 
találkoznak azok, akik Kolting- 
brunnban. Siófokon és Becsben si­
mogatták szemeikkel a tel ivó veket s 
ezeken a „vesztö'*-hclyeken siratták 
filléreiket, no meg százezreiket.

De azért a zöld gyepen is nagy át­
alakulásokat vesz észre az, "aki már 
évtizedek óta kiséri figyelemmel a 
mind nagyobb s nagyobb érdeklődést 
kiváltó intézményt. Ideges száza­
dunk enervált gyermekei ide tódul­
nak. hogy az uj Molocbnak hódol­
janak. Beteges ragaszkodással men­
nek a versenyekre, sokan már nem 
íb nyereségvágyból, hanem tisztán 
azért, hogy az izgalmak mérhetetlen 
nagyságából a maguk részét kime­
rítsék. A zöld mező is az idők folya­
mán demokratizálódott s inig régeb­
ben a turf kizárólag az urak pasz- 
szióját képezte, ma a nép egyszerű 
gyermekei sokkalta nagyobb szám­
ban vannak képviselve, mint azok.

Sőt még a „ring“-ben is Inssan- 
lassan kivész az arisztokrata plun­
ger, hogy helyét a „haute finance“ 
s megtollasodott polgárembereknek 
engedje át.

A régi nagy tevőket már alig lát­
hatjuk a fogadási piacon, egy-egy 
nagy játékos, mint visszamaradt ős- 
bölény, kitágult szemekkel nézi, 
minő változáson ment keresztül az 
a társaság, mely a „bookmakerek“ 
polcai körül forog. A régiek közül 
az egyetlen Szeműre Miklós napsü­
tötte, érdekes arcát láthatjuk, Ó még 
nem unta meg, hogy ropogós ezre­
seiért egy értéktelen blanqucllát, 
vagy „könyves“ feljegyzést ka]). Ez 
esztendőben a. szerencsés és szimpa­
tikus istállótulajdonos bal szerencsé­
vel operált s mint beavatottak beszé­
lik. Ssemere ez évi turf vesztesége a 
félmillió koronát is túlhaladja. A 
régiek közül még ott láthatjuk a 
„ringben“ Berlin Andort, Küvigs- 
warter és üehtritz bárókat, de ők 
már csak lényegtelen pnintokka! sze­
repelnek a bookmakerek könyvében.

Helyüket átengedték a Halaink­
nak, ezek nem született arisztokra­
ták, hanem nagyrészt a pénz arisz­
tokratái.

Az idei meetmgek legnagyobb

s legmerészebb játékosa Ktírschnet 
báró briinni cukorgyáros. Négy hó­
nap óta boldog birtokosa a hétágti 
koronának. Eddig ez évben több 
mint rail millió koronát nyert, rész­
ben elörefogadásokban, részben si­
került eoupokban. A könyvesek már 
előre remegnek, ha elegáns alakja 
feltűnik polcaik előtt.

Mindjárt ezután következik Fi­
scher Hermann dr., Negrop&ijies 
herceg bérlője s a Negropontes-ís- 
tálió társtulajdonosa. Fischer nyer­
te meg azt a horribilis dmible-even- 
tet. Pierott — Éván, melyért Hor­
ner és Bobrin könyvesek kerek egy 
millió körömit fizettek ki.

E két nagyjátékos állandóan 10—. 
20.000 koronás poin lekkel játszik 
s képzelhetjük a könyvesek engag- 
mentjeit, lm elgondoljuk, hogy több- 
nyire 6—8—10-szeres kvótát, tartoz­
nak a fogadásokért nyerés esetén ki­
fizetni.

Nagy játékosok még Urban, a 
„Wiener Cercle“ elnöke, s a két 
Taussig testvér, a nemrég elhunyt 
A. Taussignák, a „Bodencredit An­
stalt elnökének fiai.

Ezeken kívül még igen sok s ké­
vésüké ismeretes fiatalember ját­
szik a ringben, kiknek meetingdif- 
fereneiái egyenként 20—50.000 ko­
rona között váltakozik.

Hiányzanak azonban Luczenba- 
eher, lovag Man timer Victor, a két 
ltot lisch ild báró, Jenő és Alfons, 
Dreher, kik csak igen szerény mér­
tékben vesznek részt a lóversenyjá- 
íékban.

A magyar plungorek közül az idei 
iiieetingen főleg Baruch Elemér 
válik ki, ki csak a kottingbrunní 
versenyen több mint 100.000 koro­
nát nyert.

A magyar játékosok sem operál­
nak egyforma szerencsével. Boráé 
bankár (álnév), Bamberger István 
dr. szép összegekkel járultak a 
könyvesek háztartásához.

Az elörefogadások már jobban' 
sikerültek. A kottingbrunni Császár- 
díjban Lógós befutásával a köny­
veseknél rengeteg összeg, körülbe­
lül 600.000 korona vált esedékessé. 
Érdekes, hogy mikor Lógós elsőnek 
futott be a célkarikán, egyik ismert 
bookmakeriink ájultan esett le pol­
cáról. Azóta szanatóriumban ápol­
ják.

A Heienenthali dij győztese 
is sok pénzébe került a könyvesek­
nek. A Semmeringi-dijban azon­
ban. hol az aufos favorit kikapott, 
busásan kárpótolták magukat, úgy 
hogy majd összes veszteségeik meg­
kerültek.

Az eventek azonban meg mindig 
Dainnkles kardként fenyegetőiéi 

-lebegnek a könyvesek felett s ha a 
forgandó szerencse s a trainerek jó­
akarata úgy akarja, hogy a Széné 
ístvári-dijat Most vagy soha, az 
Erzsébet királyné-dijat pedig Pas­
ee Z nyeri, akkor a bookmakerek na­
gyon szomorú eredménynyel zár­
ják az évi mérlegüket.

Az ismeretlen s névtelen pljunge- 
rek már eddig is több mint 1,000.00(1 
korona erejéig vannak ez eventek- 
ben érdekelve.

Mint látjuk a turfon a játékosoK 
egész más számokkal s összegekkel 
dolgoznak, mint a reális életben 8 
bizony hiznnv nem ártana, ha ezek- 
• >k a nagy összegeknek csuk cse­
kély háiivadát is érdemesebb cé­
lokra fordítanák.

m.



fettetjiálhikftt

jó módú póni ki gazdának á le
éves korában, hat óványa I<

előtt férjhez ment Mudry György
jómódú fiatal gazdahoz,szintén jómódú hutai gaziianoz. 

A fiatal házasok nem éltek 
valami békés egyetértésben egy­
mással, úgy hogy a fiatal me­
nyecske kész volt elhagyni 
férjét. Mivel szülei nem akarták 
visszafogadni a házukba, a fiatal

B pályaválasztás
gondja nehezedik szülőre és 
gyermekre egyaránt. Az élet 
egyik legnehezebb problé­
mája ez és aki helyesen és 
jól oldja meg, az már fél 
sikert aratott az élet küzdel­
meiben. Úgy vagyunk most, 
hogy egyetlenegy pálya sem 
kecsegtető arra nézve, aki 
anyagiakkal kellően fel nem 
szerelve megy neki az élet­
nek. Minden téren általános 
a pangás, földmives és bir­
tokos, munkás és gyáros, 
kereskedő és alkalmazottja, 
ügyvédek, mérnökök, orvo­
sok, mind keservesen küz- 
ködnek, mig maguknak exis- 
tenciát tudnak biztosítani.
A kenyérharc különösen az 
értelmiségi pályákon egye­
nesen kétségbeejtő és aki 
nincs felszerelve elég vastag 
arcbőrrel az bizony hátul 
marad, még ha érdemesebb 
is az előre törtetőknél.

, A szociális nyomorúság 
minden vonalon érezteti ha- j 
tását, amiből az a tanulság, ! 
hogf az 'élétbe kikerülő ifjú < 
arra a pályára menjen, a | 
melyhez hajlandósága van. 
A pályaválasztás szempontját 
sem befolyásolhatja az a kö­
rülmény, hogy az illető pá­
lya túl van-e zsúfolva. Mert 
ez többé-kevésbbé minde­
nütt meg van. Vezető szem­
pont csak az lehet, hogy 
elég erőt érez-e magában az 
életbe kilépő ifjú, hogy a 
választott pálya követelmé­
nyeinek megfeleljen ? Elvégre 
aki tud és aki akar, az 
mégél minden pályán, ha 
nem is úgy ahogy megérde­
melné. Nincsen verseny s az 
a, tulprodukció amely az erőt 
el tudná zárni az érvénye­
süléstől. Vezesse a szülőket 
gyermekeik pályaválasztásá­
nál az a szempont, hogy mi 
akar lenni a gyermek és azt 
bírálják illeg, hogy testi vagy 
szellemi képességei megfe­
lelnek- e annak a hivatás­
nak? Ha úgy találják, hogy 
igen akkor feltétlenül hagy- 
ilk a maga által választott 
utón menni gyermeküket és 
csak abban az esetben aka­
dályozzák a választott pá­
lyára való lépést, ha úgy 
találják, hogy gyermekük 
annak nem felelne meg.

Gondolják meg a szülők, 
hogy óriási felelőséget vesz­
nek magukra, amidőn gyer­
meküknek az egész életére 
kiható pályaválasztásában 
önhatalmúlag a gyermek 
akarata ellenére járnak el. 
Az ily szülői erőszakoskodás 
nem egy sok reménnyel biz­
tató exislenciát tett tönkre, 
nem egy szülőnek okozott 
szívfájdalmat.

Legyen a gyermek az 
ami lenni akar.

Nem üres frázis az hogy 
manapság már nincsenek 
gyermekek. Tény hogy a 
modern élet feltételei, a sajtó 
általános elterjedtsége és 
maga az iskola is sokkal 
korábban érleli meg a zsen- 
dülő fiatalságot, mint ez an­
nak előtte történt. A tnatu- 
rans ma már Ítélni tudás 
dolgában megközelíti a férfi 
ítéletét és feltehető róla, hogy 
tudja már, mitakar.

*

Fájdalom a megnöveke­
dett igények, melyeknek nem 
mindenki képes eleget tenni, 
az általános drágaság, mely 
a legpontosabb számvetést 
követeli, aktuálissá teszik azt 
a kérdést, melyet nagyanyáink 
idejében még nem ismertek: 
minő pályát válasszon a 
leányunk? Ezelőtt csak egy 
pálya volt előtte: a férjhez- 
menés, az anyaság.

Ezt manapság csak kiváltsá­
gosok érhetik el, vagy azok, 
kik születésüktől megszokták 
a legerősebb munka mellett 
a legnagyobb nélkülözést.

A polgári középosztály, a 
kisbirtokos gentry, a hiva­
talnok leánya erre nem igen 
számíthat, mert az első rend­
szerint túlterhelt birtokán 
kívül legfeljebb nagy igénye­
ket, a másik, hitelbe vett 
kelengyén kívül ugyancsak 
túlságos igényeket vinne ho­
zományul.

Ezeknek a leányoknak — 
sajnos maguknak kell meg­
keresni a mindennapi kenye­
ret. Igaz, hogy számos kenyér- 
kereső pálya van nyitva 
előttük, de nem mindenikhez 
szerezhetik meg a képesítést. 
Az orvosi, gyógyszerészeti 
diploma hosszas tanulással, 
tömérdek kiadással jár, a 
tanítónői, telefon és posta- 
kezelői pályán bár rövidebb 
idő alatt jut kenyérhez, nem 
rendelkezik olyan nagy jöve­
delemmel, hogy abból társa- 

; dalmi igényeihez képest meg­
élhessen. A kereskedelmi 
iskola elvégzése is igen 
szerény dotáeiúju álláshoz 
juttatja őket a bankokban, 
intézeti irodákban.

Nincs tehát más hátra,
. mint olyan pályára nevelni 

leányainkat, melyet aránylag 
kevés költséggel, a rendes 
iskoláztatással s rövid idő 
alatt elérhetnek.

Ott vagyunk ahol a fiuk 
pályaválasztásánál: a keres­
kedelem, ipar nagyobb fel­
karolása válik szükségessé. 
Ma már úgyszólván minden 
leány iskolában szakszerűen 
tanítják a fehér és felső ruha 
varrást, a szükséges és luxus 
kézimunkákat, a különböző

stylusú hímzést. A gobelin 
és Smyrna szövést, a fára, 
selyemre, bársonyra festést, 
égetést, egyes intézetekben 
a háztartást, van a beteg­
ápolói tanfolyam, szóval egy 
csomó tisztes hasznot nyújtó 
foglalkozásra képezhetik ki 
magukat a leányok.

Ha az angol főúri világ 
hölgyei nem szégyenük, hogy 
egyikük divat céget vezet, 
másik London első varrónője, 
ismét más kalapüzlet tulaj­
donos, avagy' baromfi, tojás 
kereskedése és tenyésztő 
telepe van, akkor a mi 
szegényebb sorsú úri leá­
nyaink sem ijedhetnek meg 
attól a gondolattól, hogy 
hasonló módon keressék meg 
a kenyerüket. Ma egy divat­
szalon, egy kalapüzlet egész 
vagyont reprezentál.

Forgács.

Egy versiró műhelyéből.

Mary királynét megkoronázták,
Mary királyné fényes trónon ül :
De pompáját bár mesésnek lássák .
A lelke százszor tündöklőbb belül! 
Mary királyné angyali lelke 
Liliom kelyhcn nem tűr porszemet. 
Aki hűsége hamvát leverte,
A közelébe oly nő nem mellet.
Az elvált asszony, bár csodaékszer 
Csillog a testén, csak esküszegő; 
Rejteni foltját nincsen elég szer :
Nem millióit, -- ezt látja meg ö . . . 
Könnyelmű, gőgös yankcc menyecskék, 
Nem onthat annyi pénzt Amerika, 
Melylyel a gyűrűs újjon befedjék,
Ha karcolást kap a szűz karika! 
Dollárkirálynék, a világ kincsén 
Vad versengéssel csak dőzsöljetek ! 
Mary királyné szentélykincsén 
Nyomot nem hagyhat mohó kezetek.

*

Egy nagyszivii dúsgazdag úr mesés 
jóságát osztogatta pazarul;
De tisztelőinek mindez kevés,
Hát végre mégis ő maradt alul. 
Shogy tönkre jutva többé sohse látott 
A háza táján egyetlen barátot:
Hz a csapás elvette az eszét. 
Embercsapat jött zubbonyt adni rája; 
Hanem a régi hűséges kutyája 
Hozzásimult, megnyalta a kezét.

*
A tisztesség nem ismer semmi alkut, 
Nyílt homlokán nem ül ravasz redő ; 
A in i nem eladó, nincs annak ára. 
Az semmi áron meg nem vehető.

Mint jól csiszolt hamis kovái hibád. 
Hazudj halálig! Büntetés nem ér el: 
Igéd gonosz hazugság lehetett,
Mini vértanú piros véred jegyével 
Igazságokká pecsételheted 
Világszédítő maszlagelveid 
Istentelen szemfényvesztéseit !

Friss hírek.
Kitiintétés. A király Raab 

Károly körmöcbányai ág. evang. 
lelkésznek, barsi föesperesnek 
sok évi buzgó és eredményes 
működéséért a királyi tanácsosi 
elmet adományozta.

Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter Dr. Sztichy Jenő Boldizsár 
zólyomi kir. járásbiróságí jog- 
gyakornokot a beszterczebányai 
kir. törvényszékhez jegyzővé ne­
vezte ki.

Tanügyi kinevezés. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter Rá­
kosi Zoltán és Ránzai Hermann 
Péter breznóbányai áll. polgári 
iskolai s. tanítókat a X. fizetési 
osztályba rendes tanítókká ne­
vezte ki.

Magyar Istentisztelet. Sze­
nes Gyula radványi ág. evang. 
lelkész a radványi templomban 
ezentúl minden hó első vasár­
napján magyar istentiszteletet 
fog tartani.

Az ügyvédi ksmara köréből.
A beszterczebányai ügyvédi ka­
mara Dr. Domonkos (Schönfeld) 
Jenőt Zólyom székhellyel az 
ügyvédek lajstromába bejegyezte 
és Dr. Schindler Arthúr túrócz- 
szentmártoni ügyvédet az ügy­
védek névjegyzékéből törölte.

Eljegyzés. Garzslk Arthur íe- 
ketebalogi m. kir. erdőaltiszt el­
jegyezte Spissák Cecíliát, özv. 
Spissák Józsefnő leányát Mihály­
iéi ken.

Felvétel az árvaházba. Zó­
lyom vármegye árvaházának igaz­
gató választmánya f. hó 21-én 
ülést tartott Beszterezebányán. 
Az ütés tárgya a radványi 
árvaházban június hó végével 
megüresedett helyek betöltése 
volt, A megüresedett öt helyre 
huszonhárom pályázó jelentke­
zett. Ezek közül a választmány 
két leányt és három fiút vett 
fel, u. m. Szeleczky Annát 
Úrvölgyről, Donoval Máriát 
Récskéről, Krisztek Jánost He- 
rencsvölgyről, Homola Józsefet 

I Radványból, Szrnka Istvánt 
I Óhegyről s egy számfeletti 
I helyre : Benkó Jánost Alsősza- 
I hadiról.

Felakasztotta magát. Kovács 
András oróczi lakos múlt hé- 

! ten felakasztotta magát. Kovács 
kötekedő és nyugtalan termé­
szetű ember volt és szerette a

Ha rá kívánod kényszeríteni 
j Eszméid köntösét hiú tömegre:

A sárba hull, mi benned isteni,
I Míg cifra rongyot jól elad a nyegle.

Hazudni tudj, hogy könnyen értsenek!
I Piacra menj. Próféta vagy : jelentsd ki!
I Erőnél többet érnek a cselek: 
j Az ámitót meg nem czáfolja senki. 

Hirdesd a balga tévedéseket 
Mint ős igazság új törvényeit:
A hígeszíí mindent elhisz neked.

5 Ha lángelmének el semmit se hitt. 
Rombolj le oltárt, gyútsd a templo­

mmal fel.
; A fő, hogy vakmerő légy újító!

Babért övez teád a hív, ha ott lel: 
Győzelmi szárny lesz rajtad a bitó. 
Elő csak a szabad gondolkodással, 
Büszkén ineglild a veszőparipát! 
Gyémántéi ény nem csillog oly va-

[rázszal,

augusztus 28.



Aki ingót vagy ingatlant venni vagy eladni, lakást kiadni vagy bérelni akar, szóval 
aki bármit hirdetni óhajt, legbiztosabb sikert ér el, ha a „BESZTERCZE- 
BÁNYAI HÉTFŐI HIRLAP“-hoz fordul, amely lapot olcsó áránál, érdekes 

tartalmánál fogva mindenki olvassa úgy helyben mint városunk környékén.
Hirdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala.

Nyomatott Havelka József gyorssajtóján, Beszterczebányán.

augusztus 28.

uszony eljött Beszterezebftnyitra 
s mint cseléd szegődött itt szol­
gálatba s azóta igy tartotta 
fenn magát. De vele is megesett 
a baj ami a legtöbb cseléd 
szomorú sorsa és sok cseléd- 
drámának okozója. Az elmúlt 
héten a házasságon kivid gyer­
meke született. A gyerek azon­
ban gyennge, beteg volt, Hiaba 
ápolta őt szeretettel az anyja, 
s hasztalan gyógyittat.ta két 
orvossal is: a gyermek kilen­
cedik napra meghalt, A gyer­
mekéért rajongó anya e felett 
való elkeseredésében öngyil­
kosságra határozta el magát. 
Hétfőn fogta gyermekének hul­
láját és a Szt. János vasúti 
állomás közelében egy bokor 
alá rejtette, maga pedig ott az 
Urpin alján a vonat alá vetette 
magát, hogy annak kerekei alatt 
leljen halált. Borzalmas tettét 
senki sem látta. Éjjel egy arra 
menő rendőr lett figyelmessé 
kínos nyöszörgésére. A hang 
irányában haladva reá akadt a 
vasúti pálya szélén. Testét ször­
nyen összeronesolta a vonat, 
de meg nem ölte. A halált ke­
reső asszony előadta, hogy 
gyermeke meghalt és hogy Ind­
iáját nem messze egy bokor 
alá rejtette s ő maga öngyilkos 
akart lenni, ami azonban nem 
sikerült neki. Veszélyes sebei­
vel a kórházba szállították.

Kirándulás. A besztercze- 
bányai kir. kath. főgimnázium 
több növendéke a jövő hó 3-án 
Czikker Ferenc és Petrogalli 
Géza tanárok vezetésével több 
napra a Tátrába megy kirán­
dulásra.

Beszterczebánya város kép­
viselőtestülete folyó hó 31-én 
csütörtök délután rendkívüli 
közgyűlést tart, a melyen vég­
legesen eldől a kamaraház és 
színház kérdése.

Nyári mulatságot rendezett 
tegnap a Zólyomlipcsei fiatalság 
a társaskör kuglizó helyiségében. 
A mulatság tiszta jövedelmét jó­
tékony célra fordították.

Műkedvelői előadás. Az er­
dőközi műkedvelők f. hó 20-án 
táncmulatsággal egybekötött 
színelőadást rendeztek az ottani 
rn. kir. állami elemi iskolában. 
Színre került a „Falu rossza,, 
cimü kitűnő népszínmű. Az elő­
adást tegnap este megismételték.

Magáról az előadásról csak 
elismeréssel nyilatkozhatunk. 
A szereplők mindegyike meg­
lepően sikerült, játékot produkált. 
De más okból is csak örülni 
lehet-az hyen előadásoknak. A
színtiszta tót faluban nagyszámú 
nép előtt magyar szó, magyar 
dal hangzik s ezzel a nép meg­
kedveli, tanulja azt. Dicséret

érte az ottani magyar intelli­
genciának s a fényes siker 
buzdítás legyen a jövőre. Annál 
elszomorítói)!) azonban, hogy az 
ottani körjegyző érzelmi okok­
ból gátat igyekszik vetni ennek 
a fontos munkának s az ily 
előadások engedélyezését alap­
talan indokolással ellenzi. Nagy 
kár, hogy a nehezen terjedő 
magyarosodásnak még a ma­
gyar közigazgatásban is akad­
nak keréktöröl

Esküvő. Horárik Gyula, a 
beszterczebánya! városi elektro- 
mo mű vezetője az elmúlt hét, 
szombatján vezette oltárhoz 
Benyáts" Károly kékfestő-gyáros 
polgártársunk leányát, Ilonát,

Mulatság. A beszterczebányai 
kuglizó társulat tegnap tartotta 
szokásos nyári mulatságát, 
amelynek í. hó 2()-án kellett 
volna lefolynia, de kedvezőtlen 
időfolytán tegnapra halaszt,atott. 
Általánosságban jól sikerült a 
mulatság. A jókedv és táncz a 
késő éjjeli órákig eltartott.

Sertészárlat. Zólyomban a 
sertések között fellépett, orbáne 
miatt a hatóság a ki és bevi­
telre a zárlatot elrendelte.

Idősebb úriember keres­
tetik. „A Nap“ fővárosi napi­
lapnak f. hó 26-iki (szombati) 
számának 12-ik oldalán az 
apróhirdetések között a követ­
kező felhívást olvastuk :

Beszterczebányán
mely idősebb úriember 
támogatna fess asz- 
szonykát? Hálás barát­
nője lennék. Leveleket 
„ Titoktartás“ jeligére 
beszterczebúnyai pos­
tára. 47413

2(‘i-án elhunyt. Temetési’ ma 
délután I órakor Ívsz. Az el­
hunytban Kokay János, helybeli 
ni. kir. pénzügyi számtanácsos 
a fiát gyászolj.

Árlejtés. Az épülő zólyomi re­
formátus templom bádogos mun­
kálataira kitűzött, árlejtésen aján­
lataikat, beadták Klein Annin, 
Osrep András, Gerzon Mór zólyo­
mi, Fleischman, Biró Gusztáv lo- 
sonczi és Mracskő zőlyombrézói 
bádogosmesterek. A munkála­
tokat Gerzon Mór zólyomi bá­
dogos mester nyerte el, ki a 
teljes bádogos munkákat 10(H) 
korona ár mellett vállalta el.

fiú vagy lány, lakásra és 
teljes ellátásra úri családnál 

felvétetik. 2 2

Zongoraoktatásban is 
részesülhetnek.

Czím : Morgenthaler-Ftilöp
utca 8. sz. földszint.

Tehát mégis csak erősen fej­
lődünk „nagy várossá,“ ha kül­
ső arányban nem is, de egyéb 
tekintetben, különösen a vidéket 
jellemző erkölcsös, tiszta élet el- j 
hagyásában. Rajta öreg urak je­
lentkezzetek mielőbb és minél j 
nagyobb számban, hogy a fess { 
asszonyka ne sokáig türelmet­
lenkedjék s hogy válogathasson 
tetszése szerint!

Tűzkárosultak segítése. A
sebői tűzkárosultak javára a 
belügyminister egyelőre 800 
koronányi segélyt utalványozott, j 
A breznóbányai takarékpénztár 
a bikási tűzkárosultak részére 
100 koronát adott.

Halálozások. Biermann Gusz­
táv máv. ellenőr f. hó 20-án 40 
éves korában hosszú szenvedés 
után elhunyt, Temetése kedden 
délután- ment végbe nagy rész­
vét mellett. -- Kókay Dezső 
János kir. járásbíróság! áll. díj- 
nok 20 évében hosszas szen­
vedés után szombaton, f. hó

bútorozott szobák!
B esz terez ebányá köz p o n tj á n 
egy különbejáratú udvari' és 

utcai (egymásba nyíló) 1. emeleti szépen bútorozott, 
szoba, folyó évi augusztus 15-től esetleg szeptember

1-től kiadó!
— Bővebb felvilágosítást ad lapunk kiadóhivatala.

Huoecz FeReNC |
I szobafestő

I Beszterczebányán, IV., Béla-tér 14 szám.,
Mindennemű festést és mázolást modern kivitelben | 

gyorson és öltsön eszközöl. 8 $

_____ mmmmmtmmmm
Szálka János

első felsömagyarországi villanyeröre berendezett borotva 
homorú müköszörülde Beszterczebánya.

Nagy választék mindennemű zseb- és konyhakésekben ,cs 
konyhabárdokban, valamint borotvák, önműködő borotvák 
s különféle ollókban, úgyszintén borotvafenőkövek és sziijak,: 
húsvágógépek, haj-, 
ló-, juh- és kutya- 
nyirógépek és kana­
lakban. Az elő­
sorolt cikkeknek 
javítását gyorsan 
és pontosan esz­
közlöm. 5—13



Períík a síkkasfctót
Az esztergomi tokáptalnn érde­

mekben megőszült ügyésze, dr. 
V il égosey Jóasefvalahol meaz- 
gze-messze elmélkedik a szerencse 
forgandóságáréi. A budapesti bün­
tető törvényszék a megszökött sik­
kasztó ellen elfogatóparancsot 
adott ki s bottal ütik a nyomát. 
A derék ügyész neve most a buda­
pesti polgári törvényszéknél is 
szerepel. Az esztergomi főkáptalan 
alapítványi pénztára ugyanis 
41,000 korona jelzálogdag előjegy­
zett tőke iránt port indított ellene. 
A bíróság az ügyben augusztus lm 
30. napjára tűzte ki a tárgyalást 
6 8 megszökött sikkasztó részére 
dr. B ró d y Ernő ügyvédet ren­
delte ki ügygondnoknak.

az elidegenített gyűrűnek 40 ko 
róna, az órának 100 korona, a 
nyakkendőtűnek 40 korona, a szal- 
iagoknak 10 korona s a 100 darab 
kubaszivarnak a feljelentés nap­
ján — amikor a szivarok ára meg­
drágult — 11 korona volt az ár­
uiké. Így összesen “01 korona kár 
jelentkezett, mely az összegre való 
tekintette! börtönnel fenyegette 
fialta Erzsébetet.

Az ügyészség a napokban balti 
vozott a varrónő ügyében. Meg 
állapit ott a, hogy ellopott 100 da­
rab szivarnak a lopás elkövetése 
idejében esak 10 korona volt az 
értéke s Így a Halta Erzsébet ál­
tal elvitt tárgyak 200 koronánál 
nem értek többet. Ezért, is áttette 
az ügyet a büntető járásbíróság­
hoz, mely lopás vétsége miatt 
vonja felelősségre a megtévedt 
varrónőt, akit a ltn baszivarok 
mentettek meg a börtöntől.

Az enyveskezü 
varrónő

A kubaszivarok mentették 
meg a börtöntől

__ Saját txtdositónktól■

Tornyos Gyula fővárosi mérnök 
neje június havának utolsó _ nap­
jaiban elhatározta, hogy őszi toa­
lettjeit rendbehozatja. Elhivatta 
Halta Erzsébet varrónőt, aki ju- 
nins 26. napján a mérnöknenek 
Miksa-utoa 24. szám alatt levő la­
kásán hozzá is fogott az átalakí­
tási munkákhoz.

Június hó 30. napján délután a 
mérnök családja kirándult a Zug- 
ligetbe s Halta Erzsébet egyedid 
maradt a lakásban. A szobákban 
honoló nagy csendből előlepett az 
ördög s csábos meséket suttogott a 
szegény varrónőnek. Megtörtént.
A varrónő az ebédlő asztalán sza­
badon hagyott aranyórát, ame­
tisztköves gyűrűt, opál köves nyak­
kendőtűt s egy nagy csomó selyem-
ég harson vsznl la got összecsomagolt
s a csomagot este távozásakor ma­
gával vitte. A felsorolt tárgyakon 
kívül még elemeit a mérnök író­
asztaláról egy doboz kulmszivart 
Másnap már nem is jelentkezett, 
a Miksa-uteában.

A mérnökék azonnal észrevet­
ték a tárgyak eltűnését s a varró­
nő elmaradásából tüstént tudtuk, 
hngv ki a tolvaj. Julius lm elsején 
feljelentést tettek Halta Erzsébet 
ellen, akit a detektívek vallatora 
fogtak. A szerencsétlen, meg te vei 11 
nő nem tagadta a lopást s székre | 
nvéből hiány nélkül előadta az 
összes elvitt tárgyakat. Halta Er­
zsébetet a rendőrség letartóztatta 
s július 2. napján átk iséri ette az 
iigvészséghez. A vizsgálóbíró más­
nál) hallgatta ki n varrónőt, ahol 
töredelmesen beismerie bi'met s 
védelmére azt adta elő, hogy a 
hónap elsején sok volt a fizetni 
valója s Így akart magán segíteni. 
A vizsgálóéiró Halta Erzsébetét 
kihallgatása után tekintettel
arra, hogy állandó lakása es ren­
des foglalkozása van — szabad­
lábra helyezte,

A megtévedt varróim ellen tér 
meszel esett tovább folyt az eljá­
rás. mely -.ulvus börtönt jósolga­
tott, A feljelentés szerint ugyanis

Ne essen kétségbe
ha seeplős, bSrkUitéscs, vtnco,, vigy nőm Mo 
ni MX», h» korpi», törik, vagy hullik s huj*, 
hanem hoiassn meg a Csorba-féle

Orgona krémet . 1.— kor. 
Orgona pndert . 1.— kor. 
Orgona szappant 1.— kor. 
Orgona hajvtzet. 1.20 kor. 
Orgona hajmo söpört 60 fill.

Csorba János

RIST ARC A 
BANDIK A

tyátn világmegvető bölcseséare til a 
B7omr.ru szemekben . .,

Bandikénak nem volt édesanyja!,..

II.
A n áhob pedig, a/k;nek módjában 

állott volna életében annyiszor, hogy 
jót tegyen, akinek csak észre kellett 
vennie a szenvedőket, hogy máris 
boldogakká tegye őket, a nabob tehe­
tetlen ül, zokogva tördelte kezeit önön 
hervadó gyermeké ágyúnál.

Eines, pompa, élvezet, gydnyov k. | 
apadliatahlan tárházát bírta, de pótol­
hatja-e arany ragyogása az édesanya I 
elvesztett mosolyánnk sápadt verő-1 
fényét? de feledtetheti -o az anya | 
csókját a kéj?! . . .

— Anyát kell adni a gyereknek,1 
megértő, szerető, gondos anyát; 
mondogatták egyhangúan a tudós ta­
nárok és jelentősen hunyorgottak pá­
paszemes szemeikkel hozzá.

A náhob elértette, hogy Hová céloz­
nak ób ökölbe szorultak gyűrűs ujjal. 
Hogy ő visszahívja az elvált, feleséget, 
akt ki tudja hol, ki tudja kivel élt a 
világát? Nem! Már lehetetlen! Eny- 
nvire nem alázhatja meg magát, még 
gyermeke életéért ee.m! Aztán meg ... 
tud ja i jönne-e már vissza az az asz- 
szonv? Az a rongy!!-..

— Jól van hát! Adunk neki anyát, 
aki megtanítja mosolyogni éo lecsó 
kolja vézna arcocskájáról a szomorú 
fehérséget • , .

A tudós tanárok leplezetlen tiszte­
lettel szorongatták ft nabob kévét. Azt 
hitték, az asszonyára gondol Pedig 
dehogy!

(Folytatjuk.)

SZEGEDEN
so s/gkii-* központi fűtés 
Vim,* L szók' ban vízvezeték. 

A egníigyobb kényelem
ti: UL.Aj i)őrs< >sü

DÁVID SÁNDOR
0

«0 :i

0

Visszafizetem teljes árát a fo$:>rri 14 napi 
próbaiűöra rendelt, koosí n. jóháton, hi­
deg, melegben perem Idpröbiit rubin kö­
ves hengerjáratc, őrükké feltár tém-cz/fst. 
igen Ízléses lapos, vésett v-.gy sima, 2 
fedelíi V korona vagy ií födoHl VZ koro­
nán óráért, n iogosckélyeb?# kifogás miatt- 
5 éven belül ft tüiem rendelt órákat törés 
esetén is díjtalanul javítom. Próbaren- 
dőléseknél a postaköltséget én fizetem. 
Minden felvSiágüsltássfükészséggel szolgál

Udvari János
őragyára, Kv.n-Szt.-óiikíós.

Fehérképű, ábrándos, szökefurtü 
gyerek volt a Bandiba. A nagy, kék, 
szelíd szemei re állandóan fáradtan 
borultak rá selymes szempillái, mint 
lángoló nap korongjára a fodros, fá­
tyolos bárányfellegek, valami el~ 
bájolón kedves, szomorú nézést köl­
csönözve R keskeny, fonnyadt gyer 
mekarc.nak,

j Egyetlen gyermek volt. Fényes pa­
loták a fővárosban és ringó, Hullámzó 
aranykalászt enger nz Alföldön várták 
Bandikéban leendő urukat. Band lká­
nak külön libériáé inas állt szolgáin 
tára és apja, a nabob, rabszolgája volt 
imádott gyermeke szeszélyeinek — és 
Bandikat, még sem látta soha senki 
sem nevetni, az. ü halvány arcocskáját 
soha lángba nem borította öröm ró 
zsapirja. nz ö vékonyka, kékores ke 
zacskói soha pajkos tapsra össze ttom

három éves 
ÉV-F" IliíVi

adjatok neki

ugató nnp- 
lecskót duz.

zadó termőinek, mégis hervadni,
fonnvadni fog » bar kitárja pompás, 
bársonyos keiyhét. de hej! a'/ elmúlás 
illata árad belőle és mohó tektn- 
tétünkét könnybe borítja a hertadás 

lelte . • .
lépjétek íe a gyermeket anyja ke 

beiéről és megvenni, mielőtt itatni mit 
volna és lia látjátok n fáradt, horvátit 
arcocskát, azt hinnétek, egy agga.

Uj eredeti orvosi elvekről azét egy 
nem rá" megjelent zamatos magya rság­
gal megirt könyv, melyben mélyreható uj 
irányelvekről van sző. Az egész orvosi tu­
domány két évtized Óta roppant, vft,torso­
kon megy keresztül. A betegségek erede- 
U5r6l iij elvek képződtek és ennek alap- 
ián a gyógykezelések módja i» 51 alakult. 
Ezen könw címe: a „Vérgyógyitás és 
akinek rendelőintézete Budapest, V., 
Váci-körut 18 alatt van. A könyv fim 
eredményei". Szerzője dr. Kovács J. fővá­
rosi orvos, a vérgyfigyitfis megalapítója, 
díszes v&szonkötésben 1 K. Kapható min­
den könyvkereskedésben s a szerzőnél.

Köszvónyben szenvedőknek ügyei­
méi«, ajánljuk „Medin" című hirdeté­
sünket.

Felhívjuk olvasóink figyelmét a 
bnromfivész elleni gyógyszer cint ti hir­
detésre.

Gialz és társa gép- és fémáru- 
gyár r.-lárs. eladási központja

Surány Viktor Budapest
V„ Alkotmány-utca 12, Gyár Kelenföld,
Általánosan elismert elsőrangú, szolid 
hírnévnek örvendő motorgyár, ajánlja 
egyszerit szerkezetű, tömören épített
benzin- és nyersolaj motorjait, 
lokomobiljait a legmesszebbmenő 
szavatosság és legkedvezőbb fizetési 
feltételek mellett. T.egfón.resebb re­
ferenciákkal Árjegyzékkel és 
költségvetéssel szívesen szolgálunk

Szivógázmotorok. 
Magasnyomású nyersolajmotorok.

pars -iOlÓf tak... Bandi
voll nvvg csiik és nem
ni á r az < 1 ötnek ; Bánt!
nagy on örog . • .

. Vegyétek pl a vir
t'dcB an\ a földet -x bá
min lent, ívmivel él. ad
levegot, iitle vizet.
sugarat és zümmögő

dipól! UflyvéfliElBlteh!
Dr. Erős Dilinós
orszáiasan íz’ jogiszemináriuma
(Onhány-ulEB 78. sí. felelőn 118-57.)
meglepő sikerrel készít elő

ügyvédi, bírói vizsgáKra, az összes 
jogi szigorlatoKra és alapvizsgásra

jlbbazia
Léderer-pensio Habsburg- és 01- 
zella-vlllával és a Park-szállodával. 
Gyönyörű fekvés, a kikötő és Kur­
park mellett. Teljes kényelem (lift, 
központi fűtés) stb. Polgári firak. 
Nyitva egész évben. Prospektus in­
gyen. Tulajdonos Léderer József.

SZÁLLODA MEGNYITÁS!

Simplon-Szálloda
BUDAPEST

VIII.« Kenyérmező-utca 4, szám
(ltikócii-ut és a Keleti pályaudvar közelében) 
villamos «ne|fíUl<5U«**y‘ Megnyílik szeptem­
ber hó eleión. lOu -zoba, modern berendeaói, köz­
ponti fütó3, villany világítás, fürdők, h/.oba arak 
3 kor.-túl. Telefon. Kényelmes összeköttetés min­

den irányban.
Tulafdonoa ZSOLDOS MÁTYÁS

Magyar Tanügyi Intézet
vit., 8oitenbill«f«*ca 5 »■

Felelősséggel előkészít

Magántanulókat
magánvizsgálatokra, érettségire, 

egyéves önkéntességre
Könyvviteli- és Invelczd-tanfolyam. Gyorsíró 

iskola. :: Gépíró-iskola.

ajtók és 
ablakok

vasretlonyők és kapuvae- 
rácsozatok, kertkerKések,

olcsón kaphatók
Kelemen Mórnál
Budapest, Nédor»u 71 .74. 
Fióküzlet t Visegrádi-#. 31.

f



■■KllP

'
mmmrn

m 6 -

ll

1:1

»

#7

|Ä 

Í ft" ■

H.

RPJbbRITESTVEREK
MOTORGYÁRÁBAN 

Budapest, Nagymezo-n. 43
az egész országban legjobbnak elismert
fta ARI A benzinmotorok,motor-
ULURl*» i:«épl6készk-tek,nyers- 
olajmctorok. teljes' malomberrrdezé-
sek részletre legolcsóbban kaphatók

üegymunkakópesség. Teljes jótállás.
Ár je ginéit ingyen. Használt motorok 

és gőzgépek cserébe vétetnek

Nem
bérli

Varrógép és kerékpár raktár!
Könnyű és fényes mellékkereset 
nők és családok részére a hires

„KÖR“KÖTŐGÉPEK

SSEÍÍaS*;; STYRÍA kötőgép
Árjegyzék ingyen, könnyű fizetési feltételek.

Fog! J, L is Társa

í*
részletíizctós 

leple alatt

hanem azonnal
öné a zongora

j pianino, cimbalom, vagy 
bármely hangszer, de csak ha

Reményi Mihálynál
a magvar királyi zeneakadémia 
szállítójánál veszi azt meg

Budapest, Király-utca 54. sz.
Árjegyzék minden hangszerről külön 
kérendő! - Prospektus is díjtalan!

BÚTOR
hálok, ebédlők, uriszobik, zongorák,teljes 
szálloda-, fürdő- és penzió-berendezéseket
még soha nem létezett előnyös 
fizetési feltételek mellett szál­
lítunk bárhova. Költségvetés ingyen 
és bérmenlve. Nagy album 1 korona

Modern Lakberendezési Vállalat
Budapest, VI., Szerecsen-u. 10

Hálás lesz, ha
„Glória“
lábhintőport használ, mely egy 
heti használat után örökre 
megszünteti a lábizzadást. — 
K 1.20 beküldése mellett franco 
szállítunk egy dobozzal. Kap­
ható kizárólag „Vörösrák“ 
gyógyszertárban, Pozsonyban.

ÜGYNÖKÖK
10-20 koronáig terjedd 

napi keresetre
tehetnek szert törvényesen en­
gedélyezett sorsjegyek eladásá­
val kedvező fizetési feltételek

y
 mellett. — Ajánlatok

I FORTUNA fűm alatt 

Budapest, V., S^ostafiók 78

Házi gomba elten
egyetlen pusztító szer a

■serpul.it
% £t I •* 1 » \ házi gombát Ó3
p'l & Ö 011 megvéd ellen»», lia- 

ö tát-a biztos. Kérjen
prospektust. Ára olcsó I — Gyártja úa eladja:

SERPDLIT r,-t„ Budapest, Damjanioh-u. 12

an veez e len

SiKerelvel és mérséHett díjszabásával a 
hasonló intézete« Között első helyen áll

Dr. Kállay Zoltán
jogi szemináriuma 

Budapest, IV. Kaplony-utca 5.
Ügyvédi-, bírói- és az összes 
iogi vizsgákra a legsikercseb- 
............ ben készít elől ———

Vidékieknek kívánatra 
teljes elsőrendű ellátás.

iecÄ3»ceR>ecjeroec*D»cee3«carB«esioec*3eEmm
mindenkinek képes 

árjegyzékünket.
Roskc.pf munkás óra frt 1.50 
DuplftfedelQ nicliol » 2.45 
Lapos acél óra . . »2.15 
Nagy vasúti óra , » 2.50 
Ki üst óra ...» 3.5 > 
T'J ébreszti óra* . , 1.25 
Glória im. ezüst óra . 2.90

Tbiefonl34-02
Fiúk:

István-ut41-43 UföjuVilöS SD llf.'ilil Ißljßtltl

Csak amerikai órásnál
Főtelep: Budapest, Vili., József körút li |
Longis Watch Parlophon Co. | 
nagy óra és ékszerraktára t

Siicascecamecjanecero-cr.: soarDecarsacaruet)

Meg van fejtve a titok,
hogyan lehet örőklcő fiatal ős szép. Ha 
szép akar lenül, tegyen egy próbát a 
Schwcmmcr Mikolin-arckrémmel, mely ^ 
gyorsan szépít és eltüntet minden szép- i 
séghibát. Nappali vagy éjjeli „Mikolin"
1 kor., szappan 1 kor., púder 1 kor. 
Postaköltség a megrendelőt terheli. — ] 

! Kapható: Schwemmcr Miksa „Kígyó"- i 
gyógyszertárában Szolnokon, továbbá I 
minden gyógyszertárban és az összes 

drogéria és illatszerüziet.ekben. I

OEHMAL KAROLY
eongoragy&roe

Kizárólag Kitűnő Külföldi gyártmá- 
nyoK raKtára és Kölcsönző intézet

Budapest
Vili. Kér.,
Rákóczi-ut

19.

Gyomorbaj
nincs többé!
A szabadalmazott kukák fit keserű 
háziszer néhány naj>i használat után 
teljesen megszünteti a különféle gyo­
morbajokat. Hirtelen rosezullót és uta­
zásoknál nélkülözhetetlen háziszer. 
Kapható mindenütt. (Főraktár: Törölt 
József gyógyszertár, Budapest, Király­
ul,c.a 12.) Araik: kis üveg 80 fill., nagy 
2 kor. Vidékre 0 kis vagy 3 nagy 
üvegnél kevesebb nem küldetik. — 

Óvakodjunk utánzatoktól. 
Készíti:

HANKÖVSZKY IMRE, GÖOÜLLÖ

Äs orvosi daike- 
wizsgiSó intézet
most VI,, Sziv-utca 28, sz, alatt van,
ahol minden időben orvosilag meg­
figyelt szoptatós dajkák kaphatók. 
Orvosi tanácsok könyve fiatal anyák 

részére Ingyen és bórmontve.
Telefon 93—22. Telefon 93—22.

METEOR
.Meteor'

99

Csak egyszer próbálja meg

a baromfi-pirulákat
legbiztosabb szer a szárnyasok elhul­
lása ollen. I doboz Ara 1 K 60 fillér, 
10 doboz lo korona, használati utasí­
tás mellékei vn. 8 év éta k ró bált szer. 
Oyrir és szétküld« M .it Ilona 
gj'óifjsirrtár !T5Ö 11'est mellett.,

99
beszélő- védjegyé
gépek és hanglemezen

vezérképviselete:
hangszer és heszélo- 
gép nagykereskedők

Budapest, VII., Erzsébet-körut 27. szám.
Mindenfelé hangszerek, úgymint: • Vidékre megbízható képviselők keregtet-

hegedült, gnrdonKáK, cimbalmoK, 3 tick 
fuvoláK, tárogatóit, HarmoniKáK és

a többi nágvbani elárusitásn.

Bernáth és Kulinyi
Kereskedőknek a legnagyobb 

viszonteladási engedmény. — Kérjen 
részletes árjegyzéket.

hűsítő

izzadás elleni kenőcs.
5 24 óra alatt %
§ a legmakacsabb lábizzadás is "
• megszűnik- |
ß —— 1 doboz 30 fillér. — fi
Ö Kapható: X

§ Bpest, VII., Dohány-u. 5. ®
6 Watterich drogériában, g
• CH3 e eea r CÄD •• GÄ3 • G*oecJK) •

jlz emberi kéz 
mint sérvkőtőt
Sensatiós találmányi

Kérjen Ingyen prospek­
tus!, portómentesen küld

POLLITZER
eérw-ambuletórlum, speciális 

orvosi rendelő intézet

Budapest, Vll, RákóezVut 10,
félemelet.

Ä köztudatba ment át
hogy csak le

KÁLLAI LAJOS
motorgyára

Budapest, VI., Gyár-utca 28
sxálUtJa telje» Jótálló» mellett, s leg- 
íllrm-'.t'Hi'bu moioru.éplö kóazloiekev. ki 
I •/’/•ft országhau liiriohiinak r* legE-gyszertilib- 
nek e lismer. VALÓDI KáUai Lajos mo­

torokról kérjen dlsz-főárlapot,
FIGYELereZTETÉB! KáUai Lajos hír­
neves motorg-yéra nem tévesztendő 

össze más K.-Ülal nevű cégekkel

FESTEK
Hártl L. és Tsa
fevtéK, Hence és laKK gyári 
raKtáruK a „KÖZPONTHOZ“ 

Budapest VII.,
Baross-tér 20.
Telefon-szám 81—66.

Ír war«


